Тема урока: «Минеральные удобрения»
9 класс
Цель урока:

1. Рассмотреть значение питательных элементов для развития растений, ввести понятие «минеральные удобрения».
2. Совершенствовать умение работать со справочными материалами. Познакомиться с основными видами минеральных удобрений, их классификацией и составом.

3. Совершенствовать умение проводить расчеты по химической формуле. Научиться рассчитывать питательную ценность удобрений.

4. Совершенствовать экспериментальные умения, технику качественного анализа на примере распознавания удобрений.

Оборудование и реактивы:

1. Коллекция «Минеральные удобрения»
2. Слайд-фильм «Минеральные удобрения»
3. Таблица «Классификация минеральных удобрений»
4. Инструктивная карта «Распознавание минеральных удобрений»
5. Оборудование и реактивы к лабораторному опыту: спиртовка,  держатель, спички, лучинка, стакан для слива, стаканчик, палочка с резиновым наконечником, колба с водой, пластина для капельных реакций, штатив с 2 пробирками, образцы 2х удобрений под № (хлорид аммония, калийная селитра), хлорид бария, нитрат серебра, гидроксид натрия, универсальная индикаторная бумага.
Вступление: Получить высокий урожай сельскохозяй​ственных культур — это цель, к которой че​ловек стремился во все времена. В настоящее время на помощь людям пришла химия, пре​доставив вещества, применение которых позволяет значительно повысить урожай​ность сельскохозяйственных культур. Об этих веществах и пойдет речь на уроке.

Наша задача — ознакомиться с основны​ми видами удобрений, их составом, назва​ниями, значением для растений, способами распознава​ния.
Часть 1: Введение понятия «минеральное удобрение»

· Поскольку мы будем говорить о веще​ствах, необходимых растению, вспомните, какие вещества входят в их состав? Из каких элементов состоят все упо​мянутые вещества? (слайд 2)
· Какие же химические элементы наибо​лее часто встречаются в растениях? 
(слайд 3) Все питательные элементы делятся на макро- и микроэлементы. К макроэлементам относят те, которые содержатся в растениях в значительных (от сотых долей до целых процентов) количествах — это углерод, кислород, водород, азот, фосфор, калий, кальций, сера, магний и железо. К микроэлементам относят те, которые содержатся в растениях в очень незначительных (от стотысячных до тысячных долей процента) количествах, но которые, несмотря на столь малое количество, оказывают сильное воздействие на жизненные процессы растений — это бор, медь, цинк, молибден, марганец, кобальт и др. 
· Откуда растения получают необходи​мые им элементы? (из воздуха и почвенного раствора)
Действительно, в воздухе много свобод​ного азота, но растения не способны его усваивать. Это доказал наш соотечествен​ник профессор П. С. Коссович. Многочис​ленными опытами он установил, что толь​ко бобовые растения, имеющие клубеньки с азотфиксирующими бактериями, способ​ны усваивать азот воздуха. Все другие бе​рут его из почвы. Коссович же выявил и пригодные для питания растений соединения азота.
Из почвы вещества могут поступать в растение только в растворенном виде. 
· В составе каких частиц элементы содержатся в почвенном растворе?
В состав каких ионов входит азот и фосфор?
Элементы К, Са, Mg, S также содержатся в почве в виде ионов. Как видите, почва это источник питания для растений. Kaким же образом все эти элементы поступают в почву? В естественных условиях осуществляется непрерывный круговорот химических элементов. После того как растение погибает  элементы, взятые им из почвы, вновь возвращаются  в нее в результате деятельности микроорганизмов. Но человек, собирая урожай одновременно забирает из почвы все химические элементы, использованные pacтением. Это длится в течение многих лет и приводит к истощению почвы.

(слайд 4) В середине XIX в. немецкий химик Либих писал: «Продавая урожай со своего поля крестьянин продает само поле». Он доказал, что химия может и должна помочь крестьянину вернуть его поле. Расход питательных веществ нужно восполнять путем внесения в почву удобрений. Сейчас это кажется совершенно понятным. Но в то время идея минерального питания Ю. Либиха считалась нелепой, вызывала смех. Как это возможно, чтобы какие-то порошки повысили плодородие почвы? Но многочисленные опыты Либиха и других ученых подтвердили справедливость теории минерального питания растений.
Ю. Либих указывал, что если некоторые элементы содержатся в почве в избытке, то калий, фосфор и, как установили позднее, азот необходимо возвращать в почву. Какова же биологическая роль этих элементов в развитии растений? 
(слайд 5) Азот (N)- это основной питательный элемент для всех растений: без азота невозможно образование белков и многих витаминов, особенно витаминов группы В. Наиболее интенсивно растения поглощают и усваивают азот в период максимального образования и роста стеблей и листьев, поэтому недостаток азота в этот период сказывается в первую очередь на росте растений: ослабляется рост боковых побегов, листья, стебли и плоды имеют меньшие размеры, а листья становятся бледно-зелеными или даже желтоватыми. При избыточном питании азотом растения образуют чрезмерно много зелени в ущерб цветению, плодовые деревья (лимон, апельсин и. т. д.) бурно растут, начало плодоношения отодвигается.
(слайд 6) Фосфор (P) ускоряет развитие растений, стимулирует цветение и плодоношение, благоприятствует интенсивному нарастанию корневой системы. При недостатке фосфора наблюдается ряд таких же признаков, как и при недостатке азота, — угнетенный рост (особенно у молодых растений), короткие и тонкие побеги, мелкие, преждевременно опадающие листья. При избытке фосфора, что встречается довольно редко, у растения нарушается усвоение железа и цинка — на листьях появляется мезжилковый хлороз.
(слайды 7) Калий (К) играет весьма разнообразную роль в жизни растений: поддерживает необходимый водный режим в них, снижает поражаемость заболеваниями. При скудном питании калием в растении происходит его перераспределение: из старых органов он переходит в более молодые, способствуя их развитию. Недостаток калия вызывает обычно задержку роста, а также развития бутонов или зачаточных соцветий. При избытке калия листья приобретают более темный оттенок, а новые листья мельчают. Избыток калия приводит к затрудненному усвоению таких элементов как кальций, магний, цинк, бор и др.
(слайды 8,9) Признаки недостатка других элементов у растений показаны на фотографиях слайда.
Итак, азотом, фосфором, калием почва обедняет​ся больше всего. Значит, именно эти хими​ческие элементы нужно вводить в почву в составе удобрений.
· Какие же вещества можно назвать удоб​рениями? 
Подведем итог: вещества, содержащие три важнейших питательных элемента: азот, фосфор, калий — и способные в почвенном растворе диссоциировать на ионы, исполь​зуют в качестве минеральных удобрений. (слайд 10)
План урока (на доске)
1. Классификация удобрений.
2. Названия, состав удобрений.
3. Питательная ценность удобрений.
4. Отдельные удобрения, их распознава​ние.
Часть 2. Классификация удобрений, названия и состав удобрений. 
Работа с таблицей «классификация минеральных удобрений»
Минеральные удобрения принято класси​фицировать по двум признакам: 
а) по пита​тельному элементу; 
б) по числу питательных элементов 
По первому призна​ку выделяют азотные, фосфорные, калий​ные удобрения; по второму — простые, со​держащие только один питательный элемент, и комплексные, содержащие два или три питательных элемента. (слайд 11)
· Найдите в таблице и назовите простые удобрения, укажите их химический состав. Почему эти удобрения вы отнесли к простым?
· Назовите комплексные удобрения. Почему они относятся к комплексным удобрениям? Назовите комплексные удобрения, со​держащие наибольшее число питательных элементов.
Обратите внимание, что состав таких комплексных удобрений, как калийная се​литра и фосфат калия, выражен одной фор​мулой, а аммофоса, нитрофоски и др. - не​сколькими, объединенными знаком «+». Уг​лубим классификацию удобрений: комплексные удобрения делят на сложные и смешанные.
Сложные удобрения — это комплексные удобрения, в которых атомы питательных элементов объединены химической связью. Сложное удобрение - это одно вещество, его состав выражен одной формулой. Смешан​ные удобрения — это комплексные удобре​ния, которые представляют собой смеси не​скольких (двух, трех) различных веществ.
· Найдите в таблице и назовите сложные комплексные удобрения. Обоснуйте свой выбор. Найдите и назовите смешанные ком​плексные удобрения. Обоснуйте свой выбор.
Демонстрация коллекции

Формула карбамида не похожа ни на одну дру​гую - CO(NH2)2 Часть слова «карб» происходит от латинского названия углерода «карбонеум», а груп​пу NH2 называют «амид», отсюда - карбамид, или мочевина.
Все фосфорные удобрения — это соли фосфор​ной кислоты, которая образует три вида солей: фос​фаты, гидрофосфаты и дигидрофосфаты. Фосфорит​ная мука — это средняя соль фосфорной кислоты — фосфат кальция. Название этого удобрения происхо​дит от названия исходного сырья, минерала, из кото​рого его получают, — фосфорита.
Основу простого и двойного суперфосфатов со​ставляет дигидрофосфат кальция. Состав простого суперфосфата кажется сложнее: на 1 моль дигидро​фосфата кальция приходится еще 2 моль сульфата кальция. В двойном суперфосфате сульфата нет. 

Удобрение, содержащее гидрофосфат кальция, называют преципитатом. Это кристаллогидрат, содер​жащий 2 моль воды.
Аммофос — это смесь двух солей: гидрофосфата и дигидрофосфата аммония. Аммофоска — это смесь уже трех веществ: два из них те же, что в аммофосе, третье — хлорид калий. О калии и напоминает по​следняя часть слова - «ка». В аммофоске есть все три питательных элемента. 
Часть 3: Питательная ценность минеральных удобрений 

 (слайд 12) Удобрения – это продукты питания  для растений. А любой продукт имеет питательную ценность.

Питательную ценность удобрений условно выражают через массовую долю в них азота N, оксида фосфора (V) Р2О5 и оксида калия К2О.
Питательную ценность удобрений рассчитывают так же, как массовую долю элемента в любом его соединении по известной молекулярной формуле.

Задача: Рассчитать питательную ценность натриевой селитры, двойного суперфосфата, хлорида калия (по рядам).

! Число атомов фосфора (калия) должно быть одинаковым в формуле удобрения и оксиде. 
Ответы: 1) М (NaNO3) = 85; W(N) = 16,5%

               2) M (Ca(H2PO4) = 234,  М(Р2О5) = 142, W(Р2О5) = 60,7%

               3) М (KCl) = 74,5, М(К2О) = 94; W(К2О) = 63,1%

Часть 4: Распознавание минеральных удобрений 
(слайд 13) Познакомьтесь с инструктивной картой «Алгоритм распознавания  минеральных удобрений». Выделите характерные реакции для распознавания.

Лабораторный опыт: Рассмотрите выданные вам минеральные удобрения. Спланируйте, используя представленный алгоритм, ход распознавания предложенных удобрений. Определите на основе характерных реакций каждое из них. Составьте уравнения проведенных реакций. 

Ответы: калийная селитра, хлорид аммония.
(слайд 14-15) Часть 5: Экологические последствия, связанные с применением минеральных удобрений. 
  При излишнем внесении в почву азотных удобрений в ней в избытке накапливаются нитрат- и нитрит-ионы. Установлено, что нитрат-ионы подавляют дыхание клеток, а нитрит-ионы становятся причиной образования злокачесвенных опухолей. Допустимое суточное потребление нитратов для взрослого: человека - 5 мг/кг. Смертельная доза составляет 8-15 г. Под влиянием большой дозы нитратов наблюдается острое отравление (аллергический отек  легких, одышка, боли в области сердца, кашель, рвота и др.). Особенно опасны они для детей и стариков.

Соли фосфора, азота и калия, попадая вместе с талыми и дождевыми водами с полей в реки и водоемы, стимулируют быстрое развитие фитопланктона, который активно поглощает кислород и выделяет при своем размножении сероводород и аммиак. В итоге гибнет рыба, а вода становится непригодной для питья и купания.

(слайд 16) Контрольные вопросы и задания: 
· Охарактеризуйте роль основных питательных элементов ( N, P, K ) в жизни растений.

· Какие вещества используются в качестве минеральных удобрений?

· Можно ли верить табличкам на овощных прилавках рынков «Продукция без нитратов"? Дайте объяснение.

(Растений без нитратов и других питатель​ных веществ не может быть, особенно культурных. Их наличие в допустимых пределах - нормальное явление. Переход на органические удобрения не сглаживает положения, так как и при их избытке накапливаются большие дозы нитритов и нитратов. Лидерами накопления нитратов являются зеленые культу​ры: укроп, петрушка, сельдерей, огурцы, бахчевые культуры.) 

· Как вы считаете, целесообразно  ли применение сульфата аммония при одновременном известковании  почвы? Ответ поясните, составьте уравнение реакции.  

ВЫВОДЫ: (слайд 17) Без удобрений, особенно в нечерноземной полосе, вырастить урожай невозможно. Требуется их постоянное внесение в почву.

· Очень важно соблюдать нормы и проявлять экологическую культуру в использовании удобрений.

· Производство минеральных удобрений – важнейшая задача химической промышленности. Особенно важно повышать качество удобрений, увеличивать долю концентрированных, комплексных, гранулированных удобрений.

Домашнее задание: 

1) параграф 39, вопросы 2-5(устно), 6б, 7( письменно)
2) ПР №4, стр. 154 ( спланировать работу)
